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Του ΠΑΡΙ ΚΑΡΒΟΥΝΟΠΟΥΛΟΥ

Ο
ι Τούρκοι δεν έστησαν ενέδρα για 
πρώτη φορά! Ηθελαν Ελληνες αιχ-
μαλώτους! Αυτό προκύπτει αβίαστα 

από το οπτικό υλικό που υπάρχει από όλες τις 
τουρκικές προκλήσεις στα Ιμια! Τελικά, η ενέ-
δρα με την οποία πέτυχαν τον στόχο τους έγι-
νε στο παγωμένο έδαφος του Εβρου! Η αιχ-
μαλωσία των δύο Ελλήνων στρατιωτικών από 
Τούρκους στρατιώτες, κυρίως όμως η ανακοί-
νωση του ΓΕΣ που αποδέχεται την παραβίαση 
«τουρκικού εδάφους» έχουν προκαλέσει σοκ…

Τα δεδομένα
f Οι δύο Ελληνες στρατιωτικοί, ο ανθυπολο-
χαγός Αγγελος Μητρετώδης και ο λοχίας Δη-
μήτρης Κούκλατζης, δεν έκαναν καμία απολύ-
τως… επιθετική διείσδυση σε τουρκικό έδαφος. 
Μία απλή περιπολία έκαναν, μέρα μεσημέρι, σε 
σκοπιές του δάσους των Καστανιών και βρέθη-
καν μπροστά σε πάνοπλους Τούρκους στρατι-
ώτες και σε κατάσταση που θύμιζε την κινημα-
τογραφική ταινία «Εξπρές του μεσονυκτίου»!

Παραμένει ακόμη και σήμερα αδιευκρίνιστο 
πότε έγινε το επεισόδιο. Το βέβαιο είναι πότε 
ενημερώθηκε η πολιτική ηγεσία. Ο Α/ΓΕΣ ενη-
μέρωσε τον ΥΕΘΑ Πάνο Καμμένο και τον Α/
ΓΕΕΘΑ Ευάγγελο Αποστολάκη το μεσημέρι της 
Πέμπτης, κατά τη διάρκεια της συνάντησης που 
είχαν με την αναπληρώτρια γενική γραμματέα 
του ΝΑΤΟ! Συμπτωματικά η Συμμαχία ενημε-
ρώθηκε από την πρώτη στιγμή του επεισοδίου. 
f Οι Τούρκοι δεν έπιασαν αιχμαλώτους μό-
νο τους δύο στρατιωτικούς μας, αλλά και το 
ίδιο το ΓΕΣ! Τα ερωτήματα που προκύπτουν 
είναι πολλά, μεγάλα και, σύμφωνα με τη γνώ-
μη έμπειρων στρατιωτικών, απαιτούν λήψη μέ-
τρων κατά όσων φέρονται να έχουν διαπράξει 
τεράστια λάθη.

Τα ερωτήματα
f Για ποιον λόγο και εφόσον, σύμφωνα με την 
ανακοίνωση το συμβάν έλαβε χώρα την Πέ-
μπτη 1 Μαρτίου 2018, η ανακοίνωση εκδόθηκε 
τις πρωινές ώρες της Παρασκευής 2 Μαρτίου;
f Τι ώρα έλαβε χώρα το συμβάν;
f Πού ακριβώς έλαβε χώρα το συμβάν;
f Βάσει ποιων πληροφοριών το ΓΕΣ αναφέ-
ρει-αποδέχεται ότι οι Ελληνες στρατιωτικοί πα-
ραβίασαν τα σύνορα και εισήλθαν παράνομα 
στο έδαφος της Τουρκίας;
f Mε ποιον τρόπο και ποιες ελληνικές Αρχές 
ενημερώθηκαν για τη σύλληψη; Κάλεσαν οι ίδιοι 
οι Ελληνες στρατιωτικοί με τα κινητά τους τηλέ-
φωνα; Κάλεσαν οι τουρκικές Αρχές;
f Ποια ώρα ενημερώθηκε η ηγεσία του Δ’ 
Σ.Σ. και του ΓΕΣ;
f Πότε ενημερώθηκαν η πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΕΘΑ και ο πρωθυπουργός;
f Ποια η τύχη του οπλισμού, των πυρομαχι-
κών, των ασυρμάτων και των λοιπών βοηθη-
μάτων (χάρτες κ.ά.) τα οποία έφεραν μαζί τους 
οι Ελληνες στρατιωτικοί; 
f Γιατί δεν ελήφθησαν πρωτοβουλίες από την 
ελληνική πλευρά σε στρατιωτικό και διπλωμα-
τικό επίπεδο για τη δημοσιοποίηση του γεγο-
νότος από εμάς και καταγγελία της συμπεριφο-

ράς των Τούρκων στο ΝΑΤΟ, στην Ε.Ε. και αλλού;

Δεν δικαιολογείται αιφνιδιασμός
Η αιχμαλωσία των δύο Ελλήνων στρατιωτικών στον Εβρο αιφ-
νιδίασε την Αθήνα; Κάποιοι στρατιωτικοί υποστηρίζουν ότι δεν 
δικαιολογείται αιφνιδιασμός, γιατί όποιος έχει δει με προσοχή τα 
βίντεο από τις προκλήσεις των Τούρκων στα Ιμια αντιλαμβάνεται 
πως, εκτός από τα σκάφη που πρωταγωνιστούν, υπάρχουν αρ-
κετά μικρά φουσκωτά σκάφη διάσωσης. Γιατί; Οπως εξηγεί στη 
Realnews στρατιωτικός, «είναι προφανές ότι οι Τούρκοι με τις 
προκλήσεις επεδίωκαν να μαζέψουν Ελληνες από τη θάλασσα. 
Ο αντικειμενικός σκοπός τους, απ’ ό,τι φαίνεται, είναι να απο-
κτήσουν έναν μοχλό πίεσης για την υπόθεση των οκτώ Τούρ-
κων φυγάδων στρατιωτικών». Πράγματι, όποιος δει τα βίντεο 
δικαιώνει την εκτίμηση αυτή. Η είδηση της σύλληψης των δύο 
στρατιωτικών σόκαρε την κοινή γνώμη και η ανακοίνωση του 
ΓΕΣ εξόργισε μεγάλο μέρος των Ενόπλων Δυνάμεων και όχι μό-
νο στον Στρατό Ξηράς. Γιατί; 

Η ανακοίνωση που δόθηκε στη δημοσιότητα το πρωί της Πα-
ρασκευής παραδέχεται ότι «στρατιωτική περίπολος αποτελού-

μενη από δύο στελέχη του Στρατού Ξηράς, στο 
πλαίσιο συνήθους περιπολίας στην οριογραμ-
μή δασικής περιοχής Καστανιών Εβρου, λόγω 
δυσμενών καιρικών συνθηκών, φέρεται να 
εντοπίστηκε από τουρκική περίπολο σε τουρ-
κικό έδαφος».

Με δεδομένο ότι οι δύο Ελληνες στρατιωτικοί 
δεν είχαν μιλήσει και δεν έχουν μιλήσει με κα-
νέναν στην Ελλάδα, προκύπτει το εύλογο ερώ-
τημα γιατί το ΓΕΣ υιοθέτησε αμέσως τη θέση 
που βολεύει νομικά την Τουρκία.

Σύμφωνα με τα τουρκικά Μέσα, οι δύο στρα-
τιωτικοί ανέφεραν στην απολογία τους ότι κα-
τά τη διάρκεια της περιπολίας τους ακολούθη-
σαν από τις Καστανιές κάποιες πατημασιές, τις 
οποίες και φωτογράφισαν με τα κινητά τους 
τηλέφωνα προκειμένου να τις δείξουν στους 
ανωτέρους τους. Λόγω της κακοκαιρίας, έχα-
σαν τον προσανατολισμό τους. «Δεν είμαστε 
πράκτορες», τόνισαν, μεταξύ άλλων.

Ερωτήματα για 
τις συνθήκες 
υπό τις οποίες 
αιχμαλωτίστηκαν 
οι δύο Ελληνες 
στρατιωτικοί  
στον Εβρο

Πώς η περίπολος
έγινε «Εξπρές
του μεσονυκτίου»

η μεταγωγη των ελλήνων στρατιωτικών
στο δικαστήριο της αδριανούπολης

λοχίας
Οι δύο Ελληνες 
στρατιωτικοί, ο 
ανθυπολοχαγός 
Αγγελος Μητρετώ-
δης και ο λοχίας 
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Τ
ο πολεµικό κλίµα που έχει δια-
µορφώσει µεθοδικά η Αγκυρα στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις οδηγεί µα-

θηµατικά την Ελλάδα να ασχοληθεί ξανά, µε-
τά από πολλά χρόνια, µε το οπλοστάσιό της! 
Τελευταία φορά που η χώρα µας προέβη σε 
αγορά νέου πολεµικού υλικού ήταν το 2005, 
µε την ένταξη 30 F-16 
στο δυναµικό της 
Πολεµικής Αεροπο-
ρίας. Εκτοτε το µόνο 
που έχουν οι Ενοπλες ∆υνά-
µεις είναι... προβλήµατα σε επίπεδο τε-
χνικής υποστήριξης, ανταλλακτικών, αναβαθ-
µίσεων. Τα εξοπλιστικά προγράµµατα της Ελ-
λάδας τα χρόνια της κρίσης σχετίζονται πλέον 
µε αυτούς τους τοµείς.

Ποια είναι, όµως, η λίστα του Μαξίµου, του 
ΥΠΕΘΑ αλλά και του ΥΠΕΞ που αφορά το αξι-
όµαχο των Ενόπλων µας ∆υνάµεων; ∆εν πρέ-
πει να ξεχνάµε ότι πάντα η αγορά στρατιωτι-
κού εξοπλισµού για την Ελλάδα είχε πολιτική, 
επιχειρησιακή και διπλωµατική διάσταση. Κά-
ποτε αυτό το τρίπτυχο είχε ονοµαστεί «στρατι-
ωτική διπλωµατία» και µας είχε κοστίσει πολλά.

Τα προγράµµατα που αυτή τη στιγµή «καί-
νε» είναι τα ακόλουθα:

f Ανανέωση και αναβάθµιση των «στρατηγι-
κών» όπλων της Πολεµικής Αεροπορίας, που εί-
ναι οι πύραυλοι Scalp και οι πύραυλοι Exocet και 
Mica. Και οι τρεις κατηγορίες πυραύλων εκτο-
ξεύονται από τα γαλλικά Mirage 2000, τα οποία 
επίσης χρειάζονται «συµµάζεµα». Οχι αναβάθ-
µιση ή εκσυγχρονισµό, αλλά πακέτο τεχνικής 
υποστήριξης και ανταλλακτικών.

f Το ΓΕΕΘΑ αλλά και το ΓΕΝ θέλουν πάση 
θυσία την απόκτηση δύο γαλλικών φρεγατών 
Fremm. Ο λόγος είναι η πολύ ισχυρή αντιαερο-
πορική άµυνα περιοχής που παρέχουν. Με δύο 
τέτοια πλοία, όπως λένε από το Π.Ν., «κλειδώ-
νουν» τον εναέριο χώρο του Αιγαίου.

f Στον βυθό η Ελλάδα υπερέχει µε τα τέσσερα 
υποβρύχια «214». Πρόκειται για τα καλύτερα 
συµβατικά υποβρύχια του κόσµου, τα οποία 
τώρα ναυπηγεί και η Τουρκία. Ο Τούρκος πρω-
θυπουργός Μπιναλί Γιλντιρίµ ζήτησε από τα 

Η λίστα της Αθήνας
για τα εξοπλιστικά
Ποια είναι τα προγράµµατα που «καίνε» για 
την ανανέωση του οπλοστασίου της Ελλάδας

χρονισµό 85 αεροσκαφών F-16, στην έκδοση 
Viper. Το συνολικό κόστος εκσυγχρονισµού υπο-
λογίζεται στο 1,1 δισ. ευρώ. Το πλάνο προβλέ-
πει προκαταβολή από 750 έως 900 εκατοµµύ-
ρια µέχρι το 2020 και ολοκλήρωση του προ-
γράµµατος σε 10 χρόνια. Συµφωνία ακόµη δεν 
έχει επιτευχθεί και το χρονικό περιθώριο που 
υπάρχει τελειώνει στις 30 Μαρτίου. Υπάρχουν 
δύο «τάσεις» για τον εκσυγχρονισµό. Η πρώτη 
επιθυµεί να πραγµατοποιηθεί κανονικά και η 
δεύτερη προκρίνει τη λύση του «συµµαζέµα-
τος» των F-16 και στη συνέχεια τη διερεύνηση 

της λύσης για το επό-
µενο µαχητικό αερο-
σκάφος της Π.Α.

Αυτά σε ό,τι έχει να 
κάνει µε τα «επιχειρησιακά» δεδοµέ-

να των επιλογών. Ο πολιτικός-διπλωµατικός 
παράγοντας, όµως, δεν µπορεί να αγνοηθεί:

f Ο εκσυγχρονισµός των F-16 έχει ανακοινω-
θεί από τον ίδιο τον Πρόεδρο των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραµπ, έχοντας πλάι του τον Ελληνα πρω-
θυπουργό. Πληροφορίες της Realnews ανα-
φέρουν πως το περασµένο Σάββατο στέλεχος 
του αµερικανικού Πενταγώνου βρισκόταν στην 
Αθήνα και επισκέφθηκε το Μέγαρο Μαξίµου.

Το «Ελλάς - Γαλλία - Συµµαχία» ποτέ δεν εγκα-
ταλείφθηκε, ούτε από το Παρίσι ούτε από την 
Αθήνα. Ο Εµανουέλ Μακρόν κατά την επίσκε-
ψή του στην Αθήνα είχε παραλάβει ένα δισέλι-
δο έγγραφο µε τις ανάγκες των ελληνικών Ε.∆. 
Από αυτό φαίνεται ότι είναι έτοιµος να διευ-
κολύνει τη χρηµατοδότηση των δύο φρεγα-
τών Fremm, τις οποίες θέλει η Ελλάδα. Παράλ-
ληλα οι Γάλλοι επιθυµούν να µείνουν ζωντα-
νοί στην «επόµενη µέρα» της ελληνικής Πο-
λεµικής Αεροπορίας, θέλοντας να πουλήσουν 
το µαχητικό αεροσκάφος Rafale. Μάλιστα εί-
ναι κάτι που το έχουν ήδη καταφέρει στη «γει-
τονιά» µας, αφού η Αίγυπτος επέλεξε το συγκε-
κριµένο αεροσκάφος για να ενισχύσει την πο-
λεµική της αεροπορία. 

Υπάρχει και η Ρωσία, η οποία µπορεί να δεί-
χνει πιο κοντά µε την Τουρκία, αλλά αυτή τη 
στιγµή ρωσικά όπλα δεν διαθέτει η γειτονική 
χώρα, αλλά η Ελλάδα. S-300, Tor M1, αλλά και 
τα σκάφη ταχείας µεταφοράς προσωπικού του 
Π.Ν. αποτελούν το ρωσικό κοµµάτι του ελλη-
νικού οπλοστασίου, τα οποία προφανώς δεν 
µπορούν να απαξιωθούν.

τουρκικά ναυπηγεία να µειώσουν 
τον χρόνο ναυπήγησης των υπο-
βρυχίων από 10 χρόνια σε 62 µήνες. 

Τα ελληνικά υποβρύχια διαθέτουν τορ-
πίλες παλαιάς τεχνολογίας που µειώνουν την απο-
τελεσµατικότητά τους και το θέµα αυτό, µάλιστα, 
εξετάστηκε στο τελευταίο ΚΥΣΕΑ.

f Η Ελλάδα διαθέτει τα ρωσικά αντιαεροπορικά-
αντιπυραυλικά συστήµατα S-300. Γίνονται σηµα-
ντικές συζητήσεις για την αξιόπιστη χρήση τους, ενώ οι λε-
πτοµέρειές τους αποτελούν «επτασφράγιστο µυστικό».

Αυτά είναι τα προγράµµατα που µπορούν να δώσουν µια ανά-
σα στην ασφυξία που προκάλεσαν η οικονοµική κρίση, αλλά και 
η απουσία υποστήριξης των ολοκαίνουργιων οπλικών συστηµά-
των που προηγήθηκε.

Στη λίστα ασφαλώς περιλαµβάνεται και ο εκσυγχρονισµός των 
µαχητικών αεροσκαφών F-16. Αξιωµατούχοι της αµερικανικής κυ-
βέρνησης βρέθηκαν στην Αθήνα το διήµερο 26 και 27 Φεβρουα-
ρίου για να καταθέσουν την τελική τους πρόταση για τον εκσυγ-

στο δυναµικό της 

F-16
Πληροφορίες 
της Realnews 
αναφέρουν πως 
το περασµένο 
Σάββατο στέλεχος 
του αµερικανικού 
Πενταγώνου 
βρισκόταν στην 
Αθήνα και 
επισκέφθηκε το 
Μέγαρο Μαξίµου
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∆ιπλωματικός πυρετός για τη Σύνοδο Ε.Ε. - Τουρκίας, που έχει 
προγραμματιστεί για τις 26 Μαρτίου στη Βάρνα της Βουλγαρίας

 
Ανταπόκ ριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

 ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ Συµβούλιο στις 
22 και 23 Μαρτίου θα κρίνει αν και 
υπό ποιες συνθήκες θα πραγµατο-
ποιηθεί η Σύνοδος Ε.Ε. - Τουρκίας, 
που έχει προγραµµατιστεί για τις 
26 Μαρτίου στη Βάρνα της Βουλ-
γαρίας. Σύµφωνα µε διπλωµατι-
κές πηγές της Realnews, οι Βρυ-
ξέλλες κλίνουν προς την πραγ-
µατοποίησή της, καθώς το δεί-
πνο εργασίας των συµµετεχό-
ντων θα δώσει µια καλή ευκαι-
ρία να τεθούν επί τάπητος όλα 
τα ανοιχτά ζητήµατα στις σχέ-
σεις Ε.Ε. - Τουρκίας και οι επι-
πτώσεις τους σε σχέση µε την 
Ελλάδα και την Κύπρο. 

Επιπλέον, η εκτίµηση είναι 
πως «µέχρι τότε η ένταση 
στην κυπριακή ΑΟΖ θα έχει 
αποκλιµακωθεί, εκτός και αν 
η ίδια η Τουρκία επιχειρήσει 
να παρενοχλήσει και σε άλ-
λα σηµεία ή επιδιώξει η ίδια 
να ξεκινήσει έρευνες στην 
ίδια περιοχή». Η τουρκική 
NAVTEX στο οικόπεδο 3 λήγει 
στις 10 Μαρτίου και δεν είναι 
πλέον γνωστό αν θα επιχει-
ρηθεί άλλη απόπειρα από το 
γεωτρύπανο της ENI στο διά-

στηµα που θα ακολουθήσει. 

σίας, όµως, ο Τουσκ θα θέσει ένα βασικό ερώ-
τηµα: Πού το πάει η Τουρκία; Την ενδιαφέρει 
ή όχι η σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ενωση; ∆ιότι 
αν την ενδιαφέρει, τότε αυτός που θα πρέπει 
να αλλάξει δεν θα είναι η Ευρώπη, λένε χαρα-
κτηριστικά Ευρωπαίοι διπλωµάτες. Εξάλλου, 
η θέση την οποία συµµερίστηκε και ο ίδιος ο 
Τουσκ µετά τη συνάντησή του µε τον Πρόεδρο 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας Νίκο Αναστασιά-
δη ήταν πως δεν είναι δυνατόν να προωθηθεί 
η προσέγγιση Ε.Ε. - Τουρκίας, τη στιγµή που 
τα δικαιώµατα ενός κράτους-µέλους της Ε.Ε. 
παραβιάζονται.

Η ευρωπαϊκή πλευρά αναµένει να ακούσει 
από τον Ερντογάν όλο το πλαίσιο των τουρκι-
κών απαιτήσεων, δηλαδή ότι τα χρήµατα για 
το προσφυγικό ήταν λίγα, ότι η Ε.Ε. δεν τήρη-
σε την υπόσχεσή της να φιλελευθεροποιήσει 
τις θεωρήσεις διαβατηρίων για τους Τούρκους 
πολίτες που επισκέπτονται την Ε.Ε., πως δεν τη 
στήριξε στην αντιµετώπιση της τροµοκρατίας 
(περιλαµβανοµένων των πραξικοπηµατιών), 
αλλά και πως δεν προχώρησε η αναβάθµι-
ση της τελωνειακής ένωσης µε την Ε.Ε. και δεν 
άνοιξε κανένα προενταξιακό διαπραγµατευτι-
κό κεφάλαιο (από την τελευταία τους συνάντη-
ση στην Αττάλεια και τη Σύνοδο του G20). Σε 
σχέση µε την κυπριακή ΑΟΖ, ο Τούρκος Πρό-
εδρος θα µιλήσει για τα δικαιώµατα των Τουρ-
κοκυπρίων στα κοιτάσµατα. 

Στην πραγµατικότητα, όλη αυτή η συζήτη-
ση, στον απόηχο των όσων συµβαίνουν ταυ-
τόχρονα στη Συρία, είναι ικανός λόγος για να 
εισηγούνται αρκετοί πως αυτό το δείπνο θα 
µπορούσε και να µη γίνει - ακόµα και αυτή η 
επιλογή ενέχει το ίδιο ρίσκο. Ως εκ τούτου, στο 
τραπέζι θα πέσει και πάλι η απειλή της από-
συρσης ευρωπαϊκών επενδυτικών κεφαλαίων, 
που συνήθως συγκρατεί τον σουλτάνο, µαζί 
µε την υπόσχεση των επόµενων 3 δισ. για το 
προσφυγικό. Επίσης, αναµένεται στο ίδιο δεί-
πνο ο Τουσκ να παίξει τον ρόλο του «αυστη-
ρού» και ο Γιούνκερ τον ρόλο του «διπλωµά-
τη». Με βάση όλα αυτά τα δεδοµένα, η συνά-
ντηση µπορεί να έχει καταλυτικό ρόλο στην 
επίσπευση ενός ακόµα γύρου διαπραγµατεύ-
σεων για την επίλυση του Κυπριακού ή, αν µη 
τι άλλο, έστω να λειτουργήσει ως µοχλός πίε-
σης προς αυτή την κατεύθυνση.

Σε κάθε περίπτωση η απόφαση που θα λά-
βει η Σύνοδος του Μαρτίου θα περιληφθεί στα 
επίσηµα συµπεράσµατα και θα προκύψει µε-
τά από πλήρη συζήτηση µεταξύ των κρατών-
µελών της Ε.Ε. και όχι υπό τις συνθήκες ενηµέ-
ρωσης κατά την άτυπη Σύνοδο του Φεβρουα-
ρίου. Στο επίπεδο των «27» η Ελλάδα και η Κύ-
προς είχαν µόνο συµµάχους, όµως στο επίπεδο 
των «28» υπάρχει και η Βρετανία, που παρα-
δοσιακά βρίσκεται πολύ πιο κοντά στην Τουρ-
κία για τους δικούς της στρατηγικούς λόγους. 

Σύµφωνα µε διπλωµατική πηγή που µίλησε 
στην «R», ο πρόεδρος Ντόναλντ Τουσκ θα λά-
βει εντολή από τους «28» να θέσει στον Ταγίπ 
Ερντογάν τόσο το θέµα της επέµβασης στην 
κυπριακή ΑΟΖ όσο και της επιθετικότητας της 
Τουρκίας, γενικότερα, στο Αιγαίο και στον µέ-
χρι πρόσφατα δηµόσιο λόγο του ίδιου του Ερ-
ντογάν προς τις κυβερνήσεις των κρατών-µε-
λών. Ο Ντ. Τουσκ θα θέσει στον Πρόεδρο της 
Τουρκίας το ίδιο το διακύβευµα της ευρωπα-
ϊκής υποψηφιότητάς της, επαναλαµβάνοντας 
την πάγια θέση της Ε.Ε., δηλαδή η Τουρκία να 
αναγνωρίσει την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, να 
εξοµαλυνθούν οι µεταξύ τους σχέσεις και να 
υλοποιήσει το πρωτόκολλο της Αγκυρας, που 
προβλέπει άνοιγµα των τουρκικών λιµανιών 
και αεροδροµίων στα κυπριακά πλοία και αε-
ροπλάνα. Με βάση τον σχεδιασµό που γίνε-
ται σε παρασκηνιακό επίπεδο, ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου θα έχει πολιτική 
εντολή από τους «28» να θέσει στον Ερντογάν 
όλα τα ανοιχτά θέµατα: τη λήξη της κατάστα-
σης έκτακτης ανάγκης, τα θεµελιώδη δικαιώ-
µατα, την ελευθερία του Τύπου, την αποφυλά-
κιση Ευρωπαίων δηµοσιογράφων. Επί της ου-

Ηχηρό µήνυµα για τον 
Ερντογάν ετοιµάζει ο Τουσκ
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της Λευκωσίας. Μέσω της «διπλω-
µατίας των κανονιοφόρων», επέ-
βαλε τον αποκλεισµό του ενεργεια-
κού οικοπέδου 3 στο σηµείο «Σου-
πιά», ενισχύοντας τη θέση και τον 
ρόλο της στην περιοχή. Η προκλη-
τική στάση της θα έπρεπε να τύχει 
διαφορετικής αντιµετώπισης από 
τη χώρα µας, από την Κύπρο, αλλά 
και από τον ευρύτερο διεθνή πα-
ράγοντα. Επειδή δεν αποκλείω θερ-
µά επεισόδια και εντάσεις µέσα στο 
2018 στην κυπριακή ΑΟΖ, η Αθήνα 
και η Λευκωσία θα πρέπει να αλλά-
ξουν τακτικές επιλογές, να παρακο-
λουθούν από πηγές ειδικών πληρο-
φοριών («βαθιά λαρύγγια») τις εξε-
λίξεις στο µέτωπο της Αφρίν στη βο-
ρειοδυτική Συρία και να είναι έτοιµες 
για κάθε ενδεχόµενο. Μην περιµέ-
νουν βοήθεια από τρίτες χώρες. Γιατί 
η Αγκυρα δοκιµάζει και θα δοκιµάζει 
στην πράξη το δόγµα του κορυφαί-
ου πρέσβη Σουκρού Ελεγντάγ περί 
«πολυµετωπικής δράσης». Στην Κύ-
προ κυρίως στοχεύει στο «πάγωµα» 
των δραστηριοτήτων στην ΑΟΖ και 
στην επίτευξη λύσης του Κυπριακού 
βάσει των δικών της όρων.

Παράλληλα, στο Αιγαίο αναµένε-
ται µε αµείωτη ένταση να συνεχί-
σει τις προκλήσεις σε θάλασσα, αέ-
ρα και ξηρά, επιδιώκοντας να κατα-
στήσει σαφές προς πάσα κατεύθυν-
ση ότι το καθεστώς του είναι ασα-
φές και οµιχλώδες, από τη βραχονη-
σίδα Ζουράφα στο Θρακικό Πέλα-
γος µέχρι το σύµπλεγµα των νησί-
δων του Καστελόριζου. Ειδικότερα, 
πέραν των συσσωρευµένων ως και 
ποιοτικά-ποσοτικά αυξηµένων παρα-
βιάσεων από αέρος, εµπλέκει ακό-
µα περισσότερο τις ναυτικές της δυ-
νάµεις, οι οποίες βρίσκονται σε φά-
ση καθολικής αναβάθµισης, µε τά-
ση όχι µόνο να καταστούν ικανές να 
δράσουν σε ολόκληρο το Αιγαίο, αλ-
λά και να αποκτήσουν δυνατότητες 
blue water navy. Ειδικότερα, η Αγκυ-
ρα επικεντρώνεται στις περιοχές των 
δωδεκανησιακών βραχονησίδων-µι-
κρονησίδων, ενώ προσδίδει επιπλέ-
ον έµφαση στο στενό της Μυκάλης 
(Σάµος - Κουσάντασι), καθώς και στο 
µικροσύµπλεγµα των Οινουσσών. Η 
κινητικότητα των ναυτικών δυνάµε-
ών της σήµερα στηρίζεται σε εγχει-
ρίδια και σχέδια που εκπονήθηκαν 
πριν από σχεδόν 15-20 χρόνια από 
τους ναυάρχους Ερκαγιά και Μπο-
στάνογλου, αλλά και σε πρόσφατες 
µελέτες των ακαδηµιών πολέµου. 
Απλώς τώρα, µέσω του διευρυµέ-
νου ναυτικού ρόλου που επιδιώκει, 
αυτά υλοποιούνται, γι’ αυτό και έχει 
αυξηθεί πολύ η πιθανότητα εκδήλω-
σης θερµού επεισοδίου. Είναι όσο 
ποτέ άλλοτε αναγκαίο να διατηρή-
σουµε υψηλή ετοιµότητα των αερο-
ναυτικών ως και Ειδικών ∆υνάµεών 
µας από το βόρειο Αιγαίο µέχρι το 
Καστελόριζο, ενώ από κοινού µε την 
Κύπρο (στο πλαίσιο του εφικτού) να 
ενδυναµώσουµε το αποτρεπτικό δυ-
ναµικό, γιατί οι Τούρκοι, πέραν των 
πολλών και ποιοτικά αναβαθµισµέ-
νων εξοπλιστικών προγραµµάτων, 
έχουν αποκτήσει λόγω της πολεµι-
κής τους εµπλοκής στη Μεσοποτα-
µία (και όχι µόνο) και σηµαντικές πο-
λεµικές εµπειρίες. Πάντως, η διετία 
2018-2019 θα είναι πολύ θερµή...

 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ, πολύ απλά, είναι 
η βέλτιστη χρήση των µέσων και 
των συντελεστών ισχύος που δια-
θέτει ένα κράτος για την εκπλήρω-
ση των σκοπών, δηλαδή των πολι-
τικά προσδιορισµένων και ιεραρ-
χηµένων εθνικών συµφερόντων. 
Τα εθνικά συµφέροντα ιεραρχού-
νται ως έσχατα, ζωτικά, µείζονα και 

δευτερογενή. Στα έσχατα συµφέ-
ροντα και οτιδήποτε τα διασφαλί-
ζει απαιτείται απόλυτη κοινωνική 
και πολιτική συναίνεση. 

Ο πόλεµος ως φαινόµενο έχει 
πολλούς κρίκους, εκ των οποίων η 
ένοπλη σύρραξη είναι ο τελευταί-
ος, και «υποτάσσεται» στους σκο-
πούς της πολιτικής. Το ίδιο και η δέ-
σµευση πόρων, που περιορίζονται 
αυστηρά στις ανάγκες για την εκ-
πλήρωση των σκοπών. ∆εν ξοδεύε-
ται ούτε ένα δολάριο περισσότερο 
ούτε ένα λιγότερο, συνηθίζεται να 
λέγεται, από όσο χρειάζεται για την 
εκπλήρωση των σκοπών. 

Η ελληνική εθνική στρατηγική 
είναι ξεκάθαρα αµυντική και απο-
τρεπτική. Αυτό δεν λέγεται αυθαί-
ρετα. 1. Είναι αµυντική επειδή η 
Ελλάδα δεν απειλεί κάποιο άλλο 
κράτος. 2. Οι αξιώσεις της δεν εί-

ναι αναθεωρητικές και είναι απο-
λύτως συµβατές µε το διεθνές δί-
καιο (για παράδειγµα, το δίκαιο 
της θάλασσας και ο τερµατισµός 

 Η ΕΝΤΑΣΗ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ αλλά 
και στην Κύπρο αναµένεται να κλι-
µακωθεί µέσα στους προσεχείς µή-
νες, αφού η Αγκυρα φορτίζει πο-
λύ την κατάσταση, σκοπεύοντας 
στη συγκυριαρχία στο πρώτο, κα-
θώς και στη µετατροπή της περιο-
χής από τη Μαρµαρίδα µέχρι την 
Αλεξανδρέττα ουσιαστικά σε µια 
τουρκική «λίµνη», µέσω της οποίας 
θα ελέγχει την κυπριακή ΑΟΖ ανα-
φορικά µε τη Μεγαλόνησο. Οι αλ-

λεπάλληλες Νavtex στην ανατολική 
Μεσόγειο αποτελούν µέρος µιας 
στρατηγικής της Τουρκίας να διεκ-
δικήσει ένα υπολογίσιµο τµήµα των 
φυσικών πόρων της ΑΟΖ της Μεγα-
λονήσου, να «παγώσει» το ενεργει-
ακό πρόγραµµα της Λευκωσίας, να 
περιπλέξει τους όποιους στρατηγι-
κούς σχεδιασµούς των ξένων ενερ-
γειακών εταιρειών, να επιβάλει µέ-
σω του αναβαθµισµένου ναυτικού 
την ισχυρή παρουσία της, καθώς και 
να «δορυφοροποιήσει» ουσιαστικά 
την εκτασιακά «λαβωµένη» και αµυ-
ντικά αδύναµη Κυπριακή ∆ηµοκρα-
τία. Οι δόλιες κινήσεις της ευνοού-
νται από την ποντιοπιλατική στάση 
των διεθνών οργανισµών, από την 
εχθρική στάση του Λονδίνου, αλλά 
και από τη θέση ορισµένων κρατών 
που ενεργούν φοβικά και χωρίς δυ-
ναµικές πρωτοβουλίες (όπως η Ιτα-
λία). Παράλληλα, εκµεταλλεύεται την 
επικρατούσα οµιχλώδη κατάσταση 
στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, κα-
θώς και τη µη ρεαλιστική και κυρίως 
συναισθηµατική, ως και αποκλειστι-
κά νοµικών επιχειρηµάτων, αντιµε-
τώπιση της κρίσης από την πλευρά 

 Παναγιώτης Ηφαιστος
Kαθηγητής ∆ιεθνών Σχέσεων
και Στρατηγικών Σπουδών

Η διετία
2018-2019 

θα είναι 
πολύ θερµή...

 ∆ρ Αθανάσιος Ε. ∆ρούγος
∆ιεθνολόγος-στρατηγικός αναλυτής

Τουρκική 
απειλή:
Μια νέα 

στρατηγική, 
αλλά ποια;

 ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ σχέσεις, το ισοζύγιο δύ-
ναµης έχει µετατραπεί σε βραχνά για την Ελλάδα, γιατί 
είναι πολύ χειρότερο σήµερα από ό,τι υπήρξε πριν από 
20 ή 30  χρόνια. Η Τουρκία είναι µεγαλύτερη πληθυσµι-
ακά, είναι πλουσιότερη οικονοµικά, µετά από µία δεκα-
ετία Ερντογάν µε συνεχή αύξηση του εισοδήµατός της, 
και βέβαια όλα αυτά αντανακλούν στον στρατιωτικό το-
µέα, στις αγορές οπλικών συστηµάτων και στην επαπει-
λούµενη αγορά ενός αµερικανικού καταδιωκτικού νέ-
ας γενιάς. Η Ελλάδα, αντίθετα, είναι συµπιεσµένη δηµο-
γραφικά, έχει οικονοµική κρίση εδώ και πολλά χρόνια, µε 
αντίκτυπο στις στρατιωτικές δαπάνες της και µε µία πο-
λύ κακή πολιτική ηγεσία στο υπουργείο Εθνικής Αµύνης. 
∆εν ξέρω αν ο κ. Κουβέλης θα σώσει την κατάσταση…

Το µόνο ίσως παρήγορο στις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
είναι ο ότι ο κ. Ερντογάν είναι κατά πολύ αντιπαθέστερος 
στον κόσµο σήµερα από ό,τι υπήρξαν οι προκάτοχοί του 
στην τουρκική πολιτική ηγεσία. Είναι περιττό να απαριθ-
µήσουµε τα «κατορθώµατά» του στην εξωτερική πολιτική, 
στη σύγκρουση µε την  Αίγυπτο, τη Συρία, τη Λιβύη και 
εσχάτως µε τους Κούρδους της Συρίας. Ολα αυτά δίνουν 
µια ευκαιρία στο διπλωµατικό πεδίο η Ελλάδα να ανα-
ζητήσει κατανόηση από παλιούς και ενδεχοµένως νέους 

Κίνδυνος θα ήταν 
µια αστραπιαία 
κατάληψη του 
Καστελόριζου

 Θάνος Βερέµης
Οµότιµος καθηγητής
στο Τµήµα Πολιτικής 

Επιστήµης και 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών και 
αντιπρόεδρος 
του ΕΛΙΑΜΕΠ

Και τώρα
τι κάνουµε µε
τον Ερντογάν;
Τέσσερις διαπρεπείς αναλυτές 
γράφουν στην «R» για τις αλλαγές 
που απαιτούνται στη στρατηγική
της χώρας µας έναντι της Τουρκίας

th.moriatis@realnews.gr

Του ΘΑΝΟΥ ΜΩΡΙΑΤΗ
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των παράνομων τετελεσμένων 
του 1974 στην Κυπριακή Δημο-
κρατία) 3. Η εξωτερική πολιτι-
κή της και η διάταξη των δυνά-
μεών της ολοφάνερα αποσκο-
πούν στην εκπλήρωση αυτών 
των αμυντικών σκοπών και όχι 
κάποιων επιθετικών σκοπών.

Συνοπτικά, μεταξύ άλλων, 
μετά το 1973 συχνά η τουρκι-
κή απειλή συνίσταται στους εκ-
φοβισμούς για μια πιθανή γενι-
κευμένη επίθεση, ενώ η Αγκυ-
ρα σχεδόν καθημερινά προκα-
λεί με παραβιάσεις, που συνδυ-
άζονται με συγκεκριμένες ανα-
θεωρητικές αξιώσεις σε όλο το 
φάσμα από τη Θράκη και το 
Αιγαίο μέχρι την Κύπρο. Η δι-
άταξη και ανάπτυξη των δυνά-
μεών της είναι επιθετική (ιδιαί-
τερα στο Αιγαίο και στην Κύ-

προ) και σε συγκεκριμένες πε-
ριπτώσεις, όπως τα Ιμια, αλλά 
και με απειλή casus belli, προ-
χωρεί σε ένοπλες προκλήσεις 
χαμηλής, όπως λέγονται, έντα-
σης. Το casus belli αφορά την 
εφαρμογή της διεθνούς νομι-
μότητας στο Αιγαίο.

Η Ελλάδα, ενώ τις τελευταί-
ες δεκαετίες δέσμευσε τεράστι-
ους πόρους για την εκπλήρω-
ση αυτών των αμυντικών σκο-
πών, απέτυχε. Μια αποτρεπτι-
κή στρατηγική ενός αμυνόμε-
νου κράτους αποτυγχάνει, βα-
σικά, εάν έχουμε δύο αποτε-
λέσματα: εάν ξεσπάσει ένοπλη 
σύρραξη και εάν δεν εκπληρω-
θούν οι πολιτικοί σκοποί, αλλά 
αντίθετα εκπληρωθούν οι σκο-
ποί του επιτιθέμενου, εδώ της 
Τουρκίας. Α) Στο Αιγαίο έχου-

με απώλεια κυριαρχίας και τε-
ράστιων υποθαλάσσιων πλου-
τοπαραγωγικών πόρων, επειδή 
υπό απειλή δεν εφαρμόζουμε 
το διεθνές δίκαιο. Β) Στην Κύ-
προ δεν αποκαταστάθηκε η δι-
εθνής τάξη, με αποτέλεσμα να 
υπάρχει ενδεχόμενο δημιουρ-
γίας ενός μη βιώσιμου κρατι-
δίου και στρατηγική παγίδευ-
ση της Ελλάδας. 

Μονολεκτικά λέμε ότι απαι-
τείται μια νέα στρατηγική, η 
οποία δεν θα επιτρέπει τη στα-
διακή εκπλήρωση του συνολι-
κού σκοπού με προκλήσεις χα-
μηλής έντασης. Αυτό προϋπο-
θέτει πολιτικό, στρατιωτικό και 
διπλωματικό σχεδιασμό ούτως 
ώστε, εάν η αποτροπή αποτύ-
χει ξανά με τουρκικές προκλή-
σεις χαμηλής έντασης, η Ελλάδα 
ακαριαία να αποκαταστήσει την 
ελληνική κυριαρχία. Εάν, δε, ο 
αντίπαλος δεν υποχωρήσει, να 
ελέγξει την πιθανή κλιμάκωση. 

Πιο σημαντικό όμως είναι, 
αταλάντευτα και ακλόνητα, κα-
θώς για να είναι επιτυχής η απο-
τροπή σε όλες τις κλίμακες απαι-
τείται πολιτική, κοινωνική και δι-
πλωματική ετοιμότητα, ιδιαίτε-
ρα εάν η Αγκυρα τολμήσει να 
προχωρήσει σε μια γενικευμέ-
νη σύρραξη, το να επικρατήσει 
η Ελλάδα επιβάλλοντας στην 
Τουρκία πολύ μεγάλο κόστος. 
Σκοπός όμως, όπως είπαμε, δεν 
είναι ο πόλεμος, αλλά η αποτρο-
πή και η εκπλήρωση των έσχα-
των σκοπών της Ελλάδας. Αυτό 
επιτυγχάνεται μόνο εάν μια τέ-
τοια παράσταση πολύ μεγάλου 
κόστους για την Τουρκία είναι 
πολιτικά και στρατιωτικά αξιό-
πιστη. Μόνο αυτό θα αποτρέ-
ψει τόσο τον γενικευμένο πό-
λεμο όσο και την εκπλήρωση 
των τουρκικών αναθεωρητι-
κών σκοπών με προκλήσεις χα-
μηλής έντασης, όπως στα Ιμια 
και στην Κύπρο. Ολοφάνερα 
απαιτείται μια νέα αποτρεπτι-
κή αφετηρία πριν να είναι πο-
λύ αργά και πριν η Αγκυρα απο-
θρασυνθεί τελείως.

τείται, έστω και τώρα, έστω και την τελευ-
ταία ώρα, επιπλέον ενίσχυση της αποτρε-
πτικής δυνατότητας της χώρας. Μια απο-
τροπή που πρέπει να στηρίζεται στην αξιο-
πιστία και να είναι περισσότερο εμφανής, 
πιστευτή και δυναμική. Δεν απαιτείται πο-
λιτική κατευνασμού, διότι οδηγεί σε ήττα 
χωρίς πόλεμο.

Η Ελλάδα συγχρόνως, όμως, θα πρέπει να 
είναι έτοιμη ανά πάσα στιγμή για πόλεμο, ο 
οποίος δεν εξορκίζεται, αλλά αντιμετωπίζε-
ται με αποτρεπτική στρατηγική.  

Σήμερα υφίσταται εθνική ανάγκη, είναι 
χρέος όλων των πολιτικών δυνάμεων να ομο-
νοήσουν και να συμφωνήσουν σε: 
f Αμεση αγορά αεροσκαφών με διακομ-
ματική συμφωνία και σύμφωνα με εισήγη-
σεις της Πολεμικής Αεροπορίας μας.
f Αναβάθμιση των υπαρχόντων στη δύνα-
μη της Αεροπορίας αεροσκαφών, σύμφω-
να με την πρόσφατη απόφαση του ΚΥΣΕΑ. 
Αμεση ενεργοποίηση συμφωνίας υπό τον 
έλεγχο διακομματικής επιτροπής.
f Αναβάθμιση πλοίων επιφανείας και υπο-
βρυχίων σύμφωνα με τις εισηγήσεις του Πο-
λεμικού Ναυτικού.
f Αύξηση της στρατιωτικής θητείας, για 
άμεση αύξηση της επάνδρωσης των εμπρος 
σχηματισμών και εκπαίδευσης της εφε-
δρείας. 
f Εντατικοποίηση της εκπαίδευσης των Ενό-
πλων Δυνάμεων και ειδικά των εφέδρων. Ορ-
γάνωση των εθελοντών εφέδρων.
f Απαλλαγή των Ενόπλων Δυνάμεων 

από δράσεις που ειναι πέραν της αποστο-
λής τους και συνεχής ενασχόληση με το επι-
χειρησιακό τους έργο. 
f Αναδιοργάνωση των Ενόπλων Δυνάμε-
ων. Κατάργηση σχηματισμών, μονάδων που 
δεν έχουν επιχειρησιακό έργο.
f Δημιουργία Συμβουλίου Εθνικής Ασφά-
λειας -ένα όργανο ευέλικτο στη λήψη απο-
φάσεων- και εκπαίδευση του πολιτικού προ-
σωπικού στην εφαρμογή των εθνικών κα-
νόνων εμπλοκής.
f Δημιουργία ενός ταμείου Εθνικής Αμυ-
νας. Να απευθυνθούμε και πάλι στον λαό 
μας να συνεισφέρει για την εθνική μας άμυ-
να, για τις Ενοπλες Δυνάμεις, για την πατρί-
δα. Το έχει πράξει επανειλημμένως στις δύ-
σκολες στιγμές για το έθνος.
f Καλλιέργεια εθνικού φρονήματος και υγι-
ούς πατριωτισμού στον λαό μας και ιδίως 
στη νεολαία μας.

Το να μιλάς σήμερα για ενίσχυση της άμυ-
νας, εν μέσω οικονομικής κρίσης, θα έλεγε 
κανείς ίτι κινείσαι στον χώρο της φαντασί-
ας και του παραλογισμού. Αυτή, όμως, εί-
ναι μια απλοϊκή και λανθασμένη προσέγγι-
ση στο μεγάλο θέμα της υψηλής στρατηγι-
κής που ακολουθεί μια χώρα για την υπε-
ράσπιση των συμφερόντων και την επίτευ-
ξη των εθνικών στόχων. Οι στιγμές που περ-
νούν η χώρα μας και η Κύπρος είναι ιστορι-
κές λόγω των γεωστρατηγικών και ενεργεια-
κών εξελίξεων. Απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή 
από τους ιθύνοντες της χώρας. Χρειάζεται 
γεωπολιτική οξυδέρκεια, πολιτική και στρα-
τιωτική εγρήγορση, διπλωματική επιδεξιό-
τητα και κυρίως εθνική ομοψυχία.

Στον μισαλλόδοξο Τούρκο Πρόεδρο να 
πει και ο Ελληνας: «Πέραν των φυσικών μας 
συνόρων, έχουμε και εμείς τα σύνορα της 
καρδιάς μας. Είναι στην ανατολική Θράκη, 
στον Πόντο, στη Μικρά Ασία, στην Ιωνία».

 «ΜΑΎΡΑ ΣΎΝΝΕΦΑ» απλώνονται πάνω 
από την ανατολική Μεσόγειο και στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής την 
τελευταία χρονική περιοδο. Οι γεωστρατη-
γικές διαφορές και τα συμφέροντα των με-
γάλων δυνάμεων στην ευρύτερη περιοχή 
της ανατολικής Μεσογείου και οι ευκαιρι-
ακές συμμαχίες που διαμορφώνονται από 
τα κράτη της περιοχής δημιουργούν εξαι-
ρετικά επικίνδυνες εξελίξεις για την ειρήνη 
και τη σταθερότητα.

Η Τουρκία αισθάνεται ότι έχει σημαντι-
κότατο γεωστρατηγικό ρόλο σε αυτό το 
γεωπολιτικό παίγνιο της περιοχής, εισβάλ-
λει στη Συρία και επιχειρεί να προστατεύ-
σει τη μελλοντική της εδαφική ακεραιότη-
τα, που απειλείται από την κουρδική κρα-
τογέννηση, η οποία λαμβάνει χώρα στα 
νότια σύνορά της, με την ανοχή και στήρι-

ξη των ΗΠΑ. Εκβιάζει το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ 
προσεγγίζοντας τη Ρωσία και το Ιράν, δη-
μιουργεί εσωτερικά προβλήματα στα Βαλ-
κάνια και εντάσεις στον άξονα Αιγαίο - Κύ-
προς και αναμένει ότι οι ΗΠΑ θα μεταβά-
λουν τη στρατηγική τους ως προς το κουρ-
δικό ζήτημα. Εδώ πρέπει να σημειώσουμε 
ότι ο ισχυρός παράγων της περιοχής, το Ισ-
ραήλ, υποστηρίζει το κουρδικό κίνημα και 
τη δημιουργία κουρδικού κράτους από το 
1965, διότι επιθυμεί τον έλεγχο των αγω-
γών ενέργειας, των υδάτων των ποταμών 
Τίγρη και Ευφράτη και την ύπαρξη χερσαί-
ου βάθους στο Ισραήλ.

Η Τουρκία, στο Αιγαίο και στην ανατολι-
κή Μεσόγειο, εφαρμόζοντας μια αναθεω-
ρητική και ασύμμετρη εξωτερική πολιτική, 
η οποία μένει διαχρονικά σταθερή, επιχει-
ρεί απροκάλυπτα και με την απειλή χρήσης 
βίας να αλλάξει το υφιστάμενο καθεστώς, 
να παγιοποιήσει γκρίζες ζώνες και μακρο-
πρόθεσμα να επιτύχει ισότιμη συγκυριαρχία 
και συνεκμετάλλευση αυτών των περιοχών.  

Η βασική επιδίωξη της Τουρκίας ήταν 
και είναι να προκαλέσει θερμό επεισόδιο 
και μετά να ασκηθεί πίεση στην Ελλάδα να 
συρθεί στο τραπέζι των διαπραγματεύσε-
ων. Αν συμβεί αυτό, η Τουρκία θα έχει πε-
τύχει τον στρατηγικό στόχο που επιδιώ-
κει εδώ και δεκαετίες. Σε ένα τραπέζι δια-
πραγματεύσεων ή και σε ένα διεθνές δικα-
στήριο, η Ελλάδα έχει μόνο να χάσει, διό-
τι δεν διεκδικεί τίποτε, ενώ η Τουρκία διεκ-
δικεί τα πάντα... 

Σε αυτό το ασταθές, απρόβλεπτο, εκρη-
κτικό και πλήρως στρατιωτικοποιημένο δι-
εθνές περιβάλλον, η Ελλάδα υποχρεούται 
να οργανώσει τα μέσα αποτελεσματικής 
αντιμετώπισης της τουρκικής απειλής, που 
διαχρονικά αποτελεί τη μείζονα απειλή για 
τα εθνικά μας συμφέροντα. Γι’ αυτό απαι-
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Τι να απαντήσουμε
στον μισαλλόδοξο Πρόεδρο

συμμάχους. Στην κατηγορία των νέων, πρωτεύ-
ουσα θέση έχει βέβαια το Ισραήλ, το οποίο κάθε 
άλλο παρά συμπαθεί την Τουρκία σήμερα, καθώς 
ταυτίζεται με το κουρδικό χαρτί στη Μέση Ανατο-
λή. Ο μεγαλύτερος κίνδυνος ίσως για την Ελλάδα 
σήμερα στο Αιγαίο θα ήταν μια αστραπιαία κατά-
ληψη του Καστελόριζου. Βέβαια, δεν είναι αυτή 
τη στιγμή φανερό ότι θα συμβεί, αλλά η Τουρκία 
θα είχε τα περισσότερα να κερδίσει ως προς την 
ΑΟΖ της, αν έβγαζε από τη μέση το Καστελόριζο.   
Τι πρέπει τώρα να κάνει η Ελλάδα. Το πρώτο εί-
ναι να απαλλαγεί από την πολύ κακή πολιτική ηγε-
σία της στο υπουργείο Εθνικής Αμύνης. Δεύτερον, 
να φροντίσει να καλλιεργήσει τους υπάρχοντες 
συμμάχους της, είτε είναι η Ε.Ε. και η στρατιωτι-
κή πλευρά της, είτε το ΝΑΤΟ, ή οι ΗΠΑ. Προϋ-
πόθεση για όλα αυτά είναι άμεση λύση του μα-
κεδονικού ζητήματος, χωρίς περαιτέρω συζητή-
σεις και καθυστερήσεις. Το ζήτημα αυτό, πέραν 
του να εκτονώνει το αδύναμο πάθος κάποιων Ελ-
λήνων στο εσωτερικό, δεν μας προσφέρει απολύ-
τως τίποτα στην αμυντική αξιοπιστία μας. Τρίτον, 
καθώς η Τουρκία σκοπεύει να αγοράσει από τις 

ΗΠΑ νέα γενιά καταδιωκτικών, η οποία θα επιβα-
ρύνει ακόμα περισσότερο την ήδη προβληματι-
κή αμυντική ικανότητά μας, καλό θα ήταν να επα-
ναλάβουμε εκείνη την κινητοποίηση των ομογε-
νών των ΗΠΑ που πετύχαμε μετά την εισβολή της 
Τουρκίας στην Κύπρο με τα γνωστά αποτελέσμα-
τα. Αν πείσουμε τους ομογενείς με πολλή δουλειά 
και κατάλληλη οργάνωση ότι η Ελλάδα κινδυνεύει 
από μία τέτοια πώληση οπλικού συστήματος στην 
Τουρκία, θα μπορούσαν ενδεχομένως να επανα-
λάβουν το θαύμα του παρελθόντος, αποτρέπο-
ντας την αμερικανική πολιτική ηγεσία να προχω-
ρήσει σε μια τέτοια απόφαση. Υπάρχει και μια 
ακόμα πρόταση, η οποία δεν θα είναι συμπαθη-
τική στους ψηφοφόρους, αλλά θεωρώ ότι είναι 
απαραίτητη: η αύξηση της στρατιωτικής θητεί-
ας. Αυτή η ενέργεια δεν θα λύσει μεν το αμυντι-
κό μας πρόβλημα, αλλά θα έχει μια ψυχολογική 
πλέον επίδραση, σε έναν λαό που θα πρέπει να 
συμμετέχει στα εθνικά μας άμεσα προβλήματα. 
Δηλαδή οι κυβερνήσεις να κάνουν τον μέσο Ελ-
ληνα να αντιληφθεί ότι είναι και αυτός μέρος της 
σωτηρίας της πατρίδος του.

Θ
έμα αύξησης εξοπλισμών και στρατιωτικής θητείας 
θέτουν στο τραπέζι τέσσερις διαπρεπείς αναλυτές, 
που μιλούν στη Realnews για τις αλλαγές που απαι-

τούνται στη στρατηγική της χώρας μας έναντι της Τουρκίας, 
μετά την αύξηση της προκλητικότητας εκ μέρους της Αγκυ-
ρας. Προβλέπουν θερμή τη διετία 2018-2019 στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις, ενώ αναφέρονται και στον ρόλο της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης όσον αφορά την ένταση στην περιοχή.
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Οι Αμερικανοί 
δοκιμάζουν
τον σουλτάνο!
Τις επόμενες ημέρες αναμένονται στην κυπριακή 
ΑΟΖ δύο ερευνητικά πλοία της Exxon Mobil για 
προκαταρκτικές εργασίες ενόψει της γεώτρησης 
που ετοιμάζουν στο οικόπεδο 10. Τι θα κάνουν οι 
Τούρκοι με το γεωτρύπανο «DeepSea Metro 2»

k.benizelos@realnews.gr

Tου ΚΩΣΤΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ θέσεων, ήταν κατά τη διάρκεια της γεώτρησης στο οικόπεδο 6, στον στό-
χο «Καλυψώ», όταν έστειλαν για να συνοδεύσουν το γεωτρύπανο φρεγά-
τες του γαλλικού πολεμικού ναυτικού. Η δεύτερη περίπτωση ήταν μεσού-
σης της κρίσης με την ΕΝΙ, όταν το γεωτρύπανο ήταν αποκλεισμένο από 
το πολεμικό ναυτικό. Με τις παράνομες τουρκικές NAVTEX ετσιθελικά να 
βρίσκονται σε ισχύ, μια γαλλική φρεγάτα εισήλθε στη «δεσμευμένη» πε-
ριοχή, χωρίς να παρενοχληθεί από τα τουρκικά πλοία.

Στην ατζέντα οι παράλογες διεκδικήσεις 
Σε πολιτικό επίπεδο, οι τουρκικές επιδιώξεις, που επιχειρείται να επιβληθούν 
διά του φόβου, έχουν έναν στόχο: να συρθεί η Λευκωσία σε μια συμφω-
νία για το φυσικό αέριο με την Τουρκία ή διά του αντιπροσώπου της, την 
τουρκοκυπριακή πλευρά. Σε διαφορετική περίπτωση, η Αγκυρα θα επιχει-
ρήσει διά της παρουσίας πολεμικού ναυτικού πρώτα να παρεμποδίσει και 
στη συνέχεια να παγώσει τη διαδικασία των ερευνών. Με βάση την τουρ-

σικού αερίου. Είναι προφανές πως οι τοποθε-
τήσεις αξιωματούχων του κατοχικού καθεστώ-
τος επιβεβαιώνουν πως ο στόχος τους δεν εί-
ναι η λύση του Κυπριακού, αλλά η εξυπηρέ-
τηση των τουρκικών στρατηγικών επιδιώξεων 
της Τουρκίας σε βάρος της Κύπρου. 

Η Λευκωσία υπό πίεση
Η κυπριακή κυβέρνηση, παρά το γεγονός ότι 
δεν προέβλεψε τη συμπεριφορά της Τουρκί-
ας, καλείται τώρα να διαχειριστεί την κρίση, να 
σβήσει φωτιές. Υπάρχουν ενώπιόν της διάφορα 
σενάρια, είναι όμως προφανές πως τα εφικτά 
δεν είναι πολλά. Το στοίχημα για τη Λευκωσία 
είναι να πείσει τους εταίρους της στην Ε.Ε. ότι 
η συμπεριφορά της Τουρκίας στην κυπριακή 
ΑΟΖ πλήττει τα δικά τους συμφέροντα. Επιπλέ-
ον, η Λευκωσία πρέπει να πείσει τις χώρες της 
περιοχής πως, εάν η Τουρκία πετύχει τους στό-
χους της στην κυπριακή ΑΟΖ, θα έχουν κόστος 
γιατί η Αγκυρα δεν θα σταματήσει εκεί, αλλά 
θα προχωρήσει τους επεκτατικούς της σχεδι-
ασμούς. Θα είναι ιδιαίτερα δύσκολη η περίο-
δος που διανύουμε. Το κλειδί είναι από τη μια 
η ένταση και η κλιμάκωση των προκλήσεων 
από την Αγκυρα και από την άλλη οι αντοχές 
της Λευκωσίας, που αναζητεί επειγόντως σύμ-
μαχους που θα της παρέχουν στήριξη. 

κική εκδοχή των εξελίξεων, σε αυτή τη φάση, 
η κλιμάκωση της έντασης περνά μέσα από την 
κάθοδο στην κυπριακή ΑΟΖ του γεωτρύπανου 
που απέκτησε πρόσφατα η Τουρκία για διεξα-
γωγή ερευνών. Η αποκλιμάκωση της έντασης, 
σύμφωνα με τα τουρκικά σενάρια, που όχι τυ-
χαία ευθυγραμμίζονται και με αυτά τρίτων δι-
εθνών παραγόντων, περνά μέσα από τη συζή-
τηση μεταξύ των εμπλεκομένων του θέματος.

Σε ό,τι αφορά το γεωτρύπανο «DeepSea 
Metro 2», το οποίο αγοράστηκε έναντι 200 εκα-
τομμυρίων δολαρίων από την τουρκική Ανώ-
νυμη Εταιρεία Πετρελαίου (ΤΡΑΟ) για να διε-
ξάγει έρευνες, δεν είναι ακόμη έτοιμο να έλθει 
στην περιοχή, καθώς δεν έχει εξευρεθεί εξει-
δικευμένο προσωπικό για το πλήρωμα. Επει-
δή, όμως, το θέμα της καθόδου του στην πε-
ριοχή βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα του καθε-
στώτος Ερντογάν, φαίνεται πως υπάρχει περί-
πτωση να εγκατασταθεί σε ένα από τα κυπρι-
ακά τεμάχια, χωρίς απαραίτητα να κάνει γε-
ώτρηση! Οταν θα είναι έτοιμοι θα προχωρή-
σουν με δικές τους γεωτρήσεις σε τεμάχια που 
θεωρούν «αμφισβητούμενα», με στόχο να δη-
μιουργήσουν τετελεσμένα.

Σε αυτό το παιχνίδι εκβιασμών και απειλών, 
η Αγκυρα χρησιμοποιεί τους Τουρκοκυπρίους. 
Με πιο προχωρημένες θέσεις ακόμη και από 
αυτό το καθεστώς Ερντογάν. Επιμένουν σε μια 
συμφωνία από τώρα, ανεξαρτήτως της πορεί-
ας του Κυπριακού, για συνδιαχείριση του φυ-

Σ
ε επιθετική διάταξη βρίσκονται οι τουρ-
κικές δυνάμεις στη θαλάσσια περιοχή 
της Κύπρου, απειλώντας ακόμη και με 

πόλεμο εάν δεν αποδεχθεί η Λευκωσία τις πα-
ράλογες και παράνομες αξιώσεις της Αγκυρας 
στην κυπριακή Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη. 
Η πρόσφατη παρεμπόδιση με πολεμικές φρε-
γάτες του γεωτρύπανου της ΕΝΙ να φθάσει μέ-
χρι το οικόπεδο 3 και να τρυπήσει στον στόχο 
«Σουπιά» αποτελούσε ξεκάθαρο μήνυμα της 
Αγκυρας πως είτε θα γίνουν αποδεκτοί οι όροι 
της, είτε θα παγώσει το ενεργειακό πρόγραμμά 
της. Τις επόμενες ημέρες αναμένονται στην πε-
ριοχή δύο ερευνητικά πλοία της αμερικανικής 
Exxon Mobil για προκαταρκτικές εργασίες ενό-
ψει της γεώτρησης που ετοιμάζουν στο οικό-
πεδο 10, που χρονικά τοποθετείται τον ερχό-
μενο φθινόπωρο. Σύμφωνα με εκτιμήσεις από 
πηγές που βρίσκονται πολύ κοντά στα τεκται-
νόμενα, θα ήταν αυτοκτονία για την Τουρκία 
να παρενοχλήσει αμερικανικά πλοία. Ωστόσο, 
οι ίδιοι κύκλοι σημειώνουν πως ο Ερντογάν εί-
ναι τόσο απρόβλεπτος, που ενδέχεται να φθά-

σει μέχρι σε σημείο παραλογισμού. Συνεπώς, 
η παρουσία αμερικανικών ερευνητικών σκα-
φών στην περιοχή θα είναι και μια δοκιμή για 
την Τουρκία, για το κατά πόσο θα δώσει συ-
νέχεια με τις προκλήσεις της, όπως έπραξε με 
την ΕΝΙ, ή δεν θα αποτολμήσει οποιαδήπο-
τε ενέργεια, φοβούμενη τις ΗΠΑ. Σημειώνε-
ται, συναφώς, ότι στο λιμάνι και στο αγκυρο-
βόλιο Λεμεσού τις τελευταίες ημέρες βρίσκο-
νται τέσσερα υπό αμερικανική σημαία ειδικά 
πλοία υποστήριξης υπεράκτιων δραστηριο-
τήτων υδρογονανθράκων, του αμερικανικού 
κολοσσού υποστηρικτικών υπηρεσιών υδρο-
γονανθράκων Edison.

Οι Αμερικανοί, όπως και οι Γάλλοι, έχουν 
προειδοποιήσει τους Τούρκους να σταματή-
σουν τις προκλήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ. Ο 
Γάλλος Πρόεδρος, Εμανουέλ Μακρόν, ο οποί-
ος επικοινώνησε τις προάλλες τηλεφωνικά με 
τον Τούρκο ομόλογό του, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, του ζήτησε να σταματήσει τις προκλήσεις 
στην ανατολική Μεσόγειο. Σε δύο περιπτώσεις 
η Γαλλία έδειξε πως δεν θα δεχθεί τα τουρκικά 
νταηλίκια. Συμπεριφορές, δηλαδή, όπως αυτή 
σε βάρος των Ιταλών, οι οποίοι δεν αντέδρα-
σαν κι όταν ακόμη το γεωτρύπανό τους απει-
λήθηκε με βύθιση. Η πρώτη περίπτωση, κα-
τά την οποία οι Γάλλοι έδωσαν δείγματα προ-


